



# СУВОРОВСКИЙ НАТИСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

28

АВГУСТА  
2015 г.

№31 (19551)

● В центре внимания

## Визит премьер-министра

Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев в ходе визита на остров Итуруп посетил пулемётно-артиллерийское соединение. Силы и средства, дислоцированные здесь, ему демонстрировал командующий войсками ВВО генерал-полковник Сергей Суворикин.

Совершив облёт береговой линии и осмотрев позиции батарей артиллерии на полевом выходе, правительственная делегация прибыла на командный пункт, где посмотрела тренировку по управлению огнём. Дмитрий Медведев высоко оценил уровень взаимодействия подразделений.

- Я посмотрел, как идёт обустройство, военнослужащие полка показали мне некоторые этапы тренировки. Они демонстрируют хороший уровень боевого взаимодействия, - сказал глава правительства.

Премьер выразил уверенность, что так будет и впредь, потому что на Курилах России нужна боеспособная группировка. В настоящий момент, по его мнению, все условия для этого созданы.

Пулемётно-артиллерийское соединение Восточного военного округа было сформировано в 1978 году. Первые подразделения прибыли на остров Итуруп 4 мая 1978 года и разместились на строящихся объектах. В последующем соединение не раз претерпевало структурные изменения.

Сегодня, в соответствии с утверждённым министром обороны РФ планом деятельности войск и сил ВВО на период до 2020 года, одной из первоочередных задач является развитие военной инфраструктуры на Тихоокеанском побережье и в островной зоне.

В 2013 - 2014 годах были приняты и утверждены все решения по строительству военных городков на островах Итуруп и Кунашир. План предусматривает развитие не только пунктов дислокации соединений и частей, но и транспортной сети, а также модернизацию и переоснащение действующих полигонов.

Активно проводится перевооружение соединений и частей, дислоцированных на Сахалине и островах Курильской гряды. В течение четырёх последних лет сюда поступило современное вооружение и военная техника, в том числе зенитные ракетные комплексы, средства связи, беспилотные летательные аппараты, бронетанковая, специальная и автомобильная техника.

Сегодня пулемётно-артиллерийское соединение, подразделения которого дислоцированы на островах Курильской гряды, - боеготовое и боеспособное, обеспечивающее территориальную целостность и суверенитет России на самых восточных её рубежах.

Мария ГЕРМАН.



2 сентября -  
День окончания Второй мировой войны

Будни  
общественной  
приёмной

3-я стр.

Лучшие  
в личном  
первенстве

4 - 5 стр.

Автоинспекторы  
держат  
экзамен

5-я стр.

Бег  
в унисон  
со смекалкой

7-я стр.

• Конкурс профессионального мастерства

# Проверено: приём уверенный

К победе в конкурсе - шаг за шагом

В ходе Всероссийского этапа профессионального конкурса связистов «Уверенный приём-2015» команда Сухопутных войск, составленная в основном из военнослужащих Восточного военного округа, вышла на первое место.

На базе Военной академии связи имени Маршала Советского Союза С. М. Будённого прошёл Всероссийский этап профессионального конкурса связистов «Уверенный приём-2015». Как рассказал тренер связистов-дальневосточников полковник в отставке Валерий Кубрин, итоговыми состязаниями предшествовали три этапа конкурса, которые прошли, соответственно, в частях, затем в соединениях и объединениях и, наконец, в округе, где были выявлены наиболее подготовленные специалисты, которым и доверили право представлять команду Сухопутных войск в Санкт-Петербурге на заключительной стадии состязаний.



Главным управлением связи штаба Сухопутных войск в команду этого вида войск были отобраны два радиоспециалиста от стационарных узлов связи (с узла связи штаба ВВО - прапорщик Марина Литовченко и ефрейтор Любовь Липенко, с узла связи из

объединения, дислоцирующегося в Улан-Уде, - старший сержант контрактной службы Александр Кулаков), а также представители узлов связи ОКО (оборудования комплексного обеспечения): капитан Сергей Вешняков из Приморского общевойскового объединения и майор Сергей Чернышов от ЮВО. Уверенный приём на слух и передача ключом - вот два основных параметра, по которым выбирали первых специалистов. А вторые отбирали из лучших связис-

тов, работающих на цифровом оборудовании, размещённом на стационарных узлах связи.

Соперниками команды Сухопутных войск стали коллективы военных связистов ВВС, ВМФ, РВСН, ВДВ и Главного центра связи Генерального штаба ВС РФ.

**Что касается дальневосточников, то их техника была доведена до автоматизма. Военные связисты ВВО смогли этого добиться благодаря проводимым в округе два раза в год соревнованиям на лучшего радиотелеграфиста**

этапе - радиообмен (в компьютерной программе первый радист передавал информацию второму, второй - третьему, третий - первому). По такому кругу нужно было передать и принять на время сначала буквенную, а затем цифровую радиограмму. При этом, чтобы принять и передать их без ошибок, надо было соблюдать правила радиообмена, а после этого - правильно оформить бланки.

Состязания продолжались три дня. Сначала конкурсанты прошли теоретическое тестирование и практический приём телеграмм на слух, во второй день - передачу датчиком и ключом, а в третий - провели радиообмен.

Как рассказал полковник в отставке Валерий Кубрин, напряжение в ходе соревнований было таким, что у многих конкурсантов буквально тряслись руки. И у некоторых связистов нервы не выдерживали: попадёшь не по тому знаку - программа отключается, а значит, передал меньше, чем положено. Но что касается дальневосточников, то их техника была доведена до автоматизма. Как считает Валерий Иванович, воен-



ные связисты ВВО смогли этого добиться благодаря проводимым в округе два раза в год соревнованиям на лучшего радиотелеграфиста: ко Дню военного связиста и ко Дню радио.



Кстати, именно такие состязания, которые проходят на базе радиоклассов в Хабаровской школе ДОСААФ России, позволили спасти последние от распада. Теперь учиться в радистов сюда приезжает даже молодёжь из Краснодара и Воронежа. Тут же, в Хабаровском ДОСААФ России, в середине октября пройдут и очередные состязания военных связистов, в которых примут участие специалисты связи МЧС, Восточного регионального командования внутренних войск МВД РФ и Регионального пограничного управления ФСБ России по ДФО.

А в Санкт-Петербурге в индивидуальных соревнованиях первое место заняла прапорщик Марина Литовченко, третье - ефрейтор Любовь Липенко. Команда ОКО (капитан Сергей Вешняков и майор Сергей Чернышов) также в своей номинации вышла на третье место. А по сумме набранных баллов команда Сухопутных войск, большинство в которой представляли дальневосточники, завоевала первое место и была награждена кубком и планшеткой. Победители и индивидуальных состязаниях удостоились медалей.

Владимир ПЫЛАЕВ.  
Фото из архива управления связи ВВО.

• Военное образование

## Клятва на верность Отечеству

120 курсантов факультета военной подготовки ДВГУПС приведены к присяге в соединении железнодорожных войск ВВО



В торжественной церемонии приняли участие вице-спикер Законодательной думы Хабаровского края Сергей Луговской, начальник отдела военного образования ВВО Андрей Петров, министр образования и науки края Алла Кузнецова, ректор ДВГУПС профессор Юрий Давыдов, представители администрации Хабаровска, преподаватели ДВГУПС, а также более 200 родственников курсантов.

В ходе церемонии будущие офицеры перед лицом своих товарищей клялись честно служить Отечеству. Пройдя вдоль строя курсантов, каждый из почётных гостей - кто добрым словом, кто крепким рукопожатием - поздравил парней со значительным событием в их жизни.

- Надеюсь, что на ратном поприще вы достойно себя покажете, - сказал Сергей Луговской, поздравив курсантов.

Многие матери и бабушки не смогли сдержать слёз радости. Отцы и деды с гордостью смотрели на своих сыновей и внуков.

- Это торжественное событие для всей нашей семьи. Я сам отслужил 25 календарных лет. Поэтому как для кадрового военнослужащего и как для отца присяга моего сына, будущего офицера, - это трогательный момент, - поделился впечатлениями полковник запаса Юрий Максименко.

Курсант Андрей Максименко не подвёл ожиданий отца. Чётко чеканя шаг, будущий офицер с точностью выполнил воинский ритуал. А после присяги хорошо поставленным командирским голосом во время митинга вместе с почётными гостями с трибуны поздравил сокурсников.

- Сегодня мы дали клятву на верность нашему великому Оте-

честву - Российской Федерации, - сказал Андрей Максименко. - Издревле военная присяга - это не только большая честь, но и большая ответственность. Товарищи курсанты, разрешите от вашего и моего имени поблагодарить офицера института военного обучения ДВГУПС, военнослужащих соединения за то, что помогают нам постигать азы военной профессии, становиться настоящими защитниками России. От имени курсантов скажу, мы помним заветы отцов, мы вас не подведём.

Добрые слова сказали и первые лица региона и вуза. Сергей Луговской от имени депутатов Законодательной думы Хабаровского края поздравил курсантов со знаменательным событием и выразил уверен-

ность, что по первому зову они встанут на защиту Отечества. Министр образования и науки края Алла Кузнецова отметила, что присяга - определённый рубеж в жизни. Она призвала будущих офицеров служить с честью и выразила надежду, что их знания им не придётся применять в боевой обстановке.

**Церемония присяги будущих офицеров состоялась в рамках 27-дневных сборов, в ходе которых курсанты ДВГУПС ознакомятся с армейским бытом и буднями военной службы. До конца августа курсантов ждут выезды на полигон и боевая учёба на приказарменной материальной базе**



Представитель ВВО Андрей Петров подчеркнул, что Родина - это не только географически очерченная территория, но и история государства, это история семейных традиций целых поколений, боевая слава отцов и дедов, которую необходимо уметь защищать.

В заключение праздника курсанты прошли по плану торжественным маршем под музыку в исполнении оркестра штаба ВВО.

Церемония присяги будущих офицеров состоялась в рамках 27-дневных сборов, в ходе которых курсанты ДВГУПС ознакомятся с армейским бытом и буд-

нями военной службы. До конца августа курсантов ждут выезды на полигон и боевая учёба на приказарменной материальной базе: занятия по огневой подготовке, отработка нормативов по военно-медицинской, инженерной подготовке, участие в специальных и тактико-специальных занятиях. Ранее в течение двух лет курсанты проходили обучение на базе ДВГУПС.

Официально же звание лейтенант выпускники факультета военной подготовки получат только через год после сдачи государственного экзамена и защиты дипломной работы. К этому времени выпускники факультета военной подготовки ДВГУПС окончательно примут для себя решение, будут ли они связывать свою жизнь с силовыми и правоохранительными структурами, либо будут гражданскими специалистами.

Пётр АСАНОВ.  
Фото автора.

# И НА КАЖДЫЙ ВОПРОС ДАТЬ ОТВЕТ

Не так давно в Москве прошёл учебно-методический сбор, посвящённый такому важному направлению деятельности Минобороны РФ, как работа с обращениями граждан. В этом мероприятии участвовала и начальник отдела (по работе с обращениями граждан общественной приёмной Минобороны РФ) Восточного военного округа Елена Малофеева. Сегодня мы беседуем с ней о том, как строится деятельность общественной приёмной в нашем округе.



- Елена Юрьевна, в былые годы в округе работала внештатная общественная приёмная. В определённые дни начальники управлений, служб, военные юристы, кадровики и другие специалисты вели приём военнослужащих и представителей гражданского персонала, у которых возникли проблемы, для их решения порой требовалось вмешательство и содействие командования. Теперь эти функции возложены на вас?

- Наш отдел был организован 1 ноября прошлого года. До этого существовало отделение, которое обеспечивало рассмотрение обращений, поступивших в ОСК ВВО, контролировало их рассмотрение, организовывало приём граждан командующим войсками ВВО и начальником штаба. Основные задачи отдела остались такими же. Только теперь мы занимаемся приёмом военнослужащих и членов их семей, других граждан ежедневно (пока два раза в неделю - по средам и пятницам, с 10 до 12 часов - там же, в пресс-службе). Мы также обеспечиваем рассмотрение письменных обращений, контролируем соблюдение порядка исполнения поручений командующего, оказываем методическую помощь должностным лицам и органам военного управления ОСК ВВО, должностным лицам воинских частей и военных комиссариатов по вопросам рассмотрения обращений.

Мы организуем личный приём граждан командующим войсками Восточного военного округа, руководящими и иными должностными лицами Министерства обороны России и ОСК ВВО. Запись на личный приём к командующему войсками округа проводится два раза в месяц каждую первую и третью среду, а сам приём - каждую первую и третью пятницу. На предварительной записи мы совместно с представителями других управлений и служб округа (например: УРЛС, ОМУ, УК и др.) разбираемся в сути обращения заявителя. Каждый второй и четвёртый четверг месяца граждан принимает начальник штаба округа. Предварительно записаться можно также и к другим должностным лицам, например, к начальнику управления кадров, к начальнику управления материально-технического обеспечения округа.

## Будни общественной приёмной ВВО

В перспективе приём граждан будет организован на первом этаже здания по улице Запарина, 124, где сейчас для этого ремонтируются помещения. Один зал, в частности, будет предназначен для видеоконференций, где заявители смогут напрямую обратиться с вопросом к заместителям министра обороны РФ, если их проблема не решается в масштабе округа. У нас уже сейчас есть такая возможность. Ежеквартально утверждается график личного приёма должностными лицами Министерства обороны РФ, доводятся до округов и все проблемные вопросы, которые находятся в компетенции заместителей министра обороны. Их мы можем обсуждать из моего кабинета. Это происходит так: мы предварительно готовим материал по проблеме, которую нам озвучил заявитель, отправляем его в Минобороны РФ, там материал согласовывают, и в назначенное время человек в Хабаровске может получить ответ от одного из заместителей министра обороны. Техническая возможность такая есть.

- А каковы ныне штат вашего отдела?

- Семь человек. Есть у нас и документоведы, и юристы-консультанты. Работы хватает всем, особенно после того как по телевидению была организована прямая линия с Владимиром Путиным. В решении вопросов, которые находятся в компетенции Министерства обороны и, в частности, касаются нашего округа, мы также принимали участие.

В ходе работы общественной приёмной нам нередко приходится давать и юридические консультации гражданам и оказывать психологическую помощь. С сотрудниками управления по работе с обращениями граждан Минобороны РФ в Москве психологи даже проводят специальные занятия по обучению их навыкам работы в сложных ситуациях, возникающих при взаимодействии с людьми, находящимися в состоянии стресса, гнева, агрессии и т.п. Нам повезло больше: я сама психолог, системный психотерапевт и одна из наших юристов тоже имеет психологическое образование.

поступило 869 обращений граждан. Из них непосредственно в адрес командующего войсками округа - 177 обращений (20% от всех обращений). На личный приём к командующему войсками округа обратились 10 человек. Из управления Минобороны РФ по работе с обращениями граждан (общественной приёмной министра обороны РФ) поступило 692 обращения (80% от всех обращений). От военнослужащих поступило 191 обращение (22%); от членов семей военнослужащих - 190 (22%); от граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей - 218 (25%); от лиц гражданского персонала ВС РФ - 42 (5%); от других граждан - 215 (25%).

Основными вопросами, поднимаемыми в обращениях граждан, оказались: порядок прохождения военной службы по контракту - 269 обращений (31%), денежные выплаты и страховое обеспечение - 137 обращений (16%), порядок прохождения военной службы по призыву - 59 обращений (7%).

Среди военнослужащих наибольшее количество обращений - 85 (45%) связано с вопросами прохождения военной службы по контракту, 64 обращения (34%) - с денежными выплатами.

В результате рассмотрения письменных обращений граждан удовлетворено 202 обращения (23%); разъяснено - 393 обращения (45%); отказано - 127 обращений (15%).

- В каких же случаях вы отвечаете отказом?

- Ну, скажем, в канун 70-летия Победы очень многие захотели получить информацию о своих родственниках, участвовавших в Великой Отечественной войне. Зная, к примеру, только имя, фамилию и приблизительное место призыва, просили установить остальные данные: где служил, какими наградами был отмечен, где погиб... Естественно, мы перерабатываем такие вопросы в соответствующие военкоматы, они проверяют, состоял ли там человек на учёте, откуда ли призывался. Но подтверждаются подлинные данные не всегда. Например, один из заявителей написал, что его отец когда-то служил в разведке, потом долго

тальных свидетельств об участии в войне у неё якобы сохранилась лишь телеграмма от министра обороны на 30-летие Победы, а все остальные бумаги потерялись. Более 300 тысяч человек подали свой голос в ходе он-лайн-кампании за то, чтобы признать её участницей Великой Отечественной войны. Это обращение, адресованное изначально администрации Приморского края, затем было направлено авторами в адрес Президента РФ и министра обороны. Сотрудники военного комиссариата провели кропотливую работу: совместно с председателем совета ветеранов Артёмовского городского округа встретились и лично побеседовали с Анной С., сделали запросы в Национальный архив Республики Беларусь и Государственный архив Витебской области. В итоге в военный комиссариат Приморского края поступил ответ из Национального архива Республики Беларусь: «...были изучены документы архивного фонда «Белорусский штаб партизанского движения», про-

**Основными вопросами, поднимаемыми в обращениях граждан, оказались: порядок прохождения военной службы по контракту - 269 обращений (31%), денежные выплаты и страховое обеспечение - 137 обращений (16%), порядок прохождения военной службы по призыву - 59 обращений (7%).**

**Среди военнослужащих наибольшее количество обращений - 85 (45%) связано с вопросами прохождения военной службы по контракту, 64 обращения (34%) - с денежными выплатами.**

**В результате рассмотрения письменных обращений граждан удовлетворено 202 обращения (23%); разъяснено - 393 обращения (45%); отказано - 127 обращений (15%).**

смотрена картотека участников партизанского движения... Сведения об участии С. А.А., 1924 года рождения, в партизанском движении на территории Белоруссии не имеются».

- А какие можно привести примеры, когда вопросы граждан были решены?

- Скажем, бывают случаи, когда отдельные военнослужащие по призыву, попав в новую для них обстановку, совершенно теряются

рядовой К. к условиям военной службы не адаптировался, тяготился ею, категорически отказывался нести службу в наряде, плакал, испытывал тоску по дому, избегал общения... Поэтому по направлению командира батальона рядовой К. был госпитализирован и обследован в психиатрическом отделении. После освидетельствования солдата признали ограничено годным к военной службе с психиатрическим диагнозом, уволили по причине психического отклонения и в сопровождении отправили к месту постоянного проживания.

- Давайте теперь хотя бы вскользь коснёмся результатов учебно-методического сбора, в котором вы участвовали.

- Если коротко, то он был направлен на совершенствование работы с обращениями граждан в Минобороны России. Очень познавательными были доклад о состоянии и перспективах нашей деятельности начальника управления Минобороны РФ по работе с обращениями граждан (об-

щественной приёмной министра обороны Российской Федерации) Натальи Белоусовой, рассказы о своих опытах работы наших коллег из других округов. Акцент был сделан на том, что наша деятельность - личностно-ориентированная. Поэтому мы должны стараться давать ответ на месте. А для этого нужно правильно проводить приём граждан: уметь выслушать, понять суть обращения, разобраться в проблемной ситуации, посочувствовать и поддержать, если это необходимо, дать юридическую консультацию... У нас это, считая, получается. На сборе мне была объявлена благодарность министра обороны.

- Что сейчас самое сложное в вашей работе?

- Пока что это вопросы технические. Скажем, в штате не предусмотрена должность инженера-программиста, поэтому некоторые из них вызывают у нас затруднения. Но нас всегда в таких случаях выручают представители управления связи.

В настоящее время мы проводим подготовку к выездной общественной приёмной Министерства обороны РФ. Во второй половине ноября в Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, Владивостоке, Вилючинске и, возможно, ещё в каких-то населённых пунктах округа будут организованы выездные приёмы должностными лицами Министерства обороны РФ. Как пройдут эти приёмы, какие мы получим результаты в решении вопросов военнослужащих, членов их семей, военных пенсионеров и других граждан, зависит и от нас тоже.

- Благодарю вас за интересную беседу.

Её провёл  
Владимир ПЫЛАЕВ.  
Фото автора.



- С какими вопросами чаще всего приходят посетители? Раньше одним из наиболее злободневных был жилищный...

- Сейчас очень многие обращаются по поводу службы по контракту. Немало приходит и уволенных прежде по организационно-штатным мероприятиям офицеров, которые намерены восстановиться на службе. Впрочем, лучше обратиться к цифрам. А они таковы: в первом квартале 2015 года в адрес командующего войсками округа

скрывал от детей то, чем он занимается, а теперь, дескать, пришло время рассекретить эти данные. Но в итоге подтверждения этим фактам нигде не нашли.

Точно так же была проведена целая акция в Интернет в поддержку 90-летней Анны С., якобы участницы партизанского движения в Белоруссии. По словам заявителя, С. ушла в партизаны в 16 лет, была ранена, но статус участницы Великой Отечественной войны не получила. Из докумен-

ты и пишут мамам плаксивые письма. Естественно, встревоженные мамы тут же обращаются с требованием разобраться в ситуации. Конкретный пример: в комитет солдатских матерей обратилась мама солдата Татьяна К. Она беспокоилась за состояние жизни и здоровья своего сына Владислава, проходившего службу на Сахалине. В результате разбирательства было установлено, что никаких наильственных действий либо угроз в адрес солдата не было. Но сам

• Конкурс «Ключи от неба-2015»

# Промак в норме!

# ЦЕЛЬ УНИЧОЖЕНА!



**РАЗ НЕ ЛЁТЧИК,  
ЗНАЧИТ - РАКЕТЧИК!**

В прошлом году командир зенитного ракетного дивизиона гвардии подполковник Андрей Богатов не смог поехать на конкурс - он осуществлял проверку боевой и мобилизационной готовности одной из воинских частей на Камчатке, и вместо него обязанности командира в ходе состязаний выполнял начальник штаба зенитного ракетного дивизиона гвардии майор Валерий Васильев. Зато в этом году Андрей Иванович наверстал упущенное: доказал всем и себе, что его зенитный ракетный дивизион по-прежнему лучший в боевой работе. А лично сам он по итогам конкурса «Ключи от неба-2015» занял первое место среди командиров дивизионов зенитных ракетных войск ВВС России.

Гвардии подполковник Богатов по праву считается одним из наиболее опытных специалистов в своём полку. За одиннадцать лет офицерской службы он прошёл все должности от начальника начального этапа приёмных устройств обзора до командира зенитного ракетного дивизиона. За плечами Андрея Ивановича восемь боевых стрельб из ЗРС С-300ПС, или, как говорят сами ракетчики, восемь полигонов. Четыре боевых пуска он занёс в свой актив уже в должности командира дивизиона. В общем, характеристика вполне достойная на настоящего профессионала.

- А вообще, я мечтал стать лётчиком, - улыбается Андрей Иванович. - В 14 лет даже поступил в Ахтубинскую спецшколу-интернат ВВС с первоначальной лётной подготовкой. Мы ходили в лётной форме, изучали принципы построения авиации, прыгали с парашютом. По окончании спецшколы получил направление от главного ВВС на поступление без экзаменов в Ярославский зенитный ракетный институт ПВО. Но лётная комиссия забраковала меня после «центрифуги», пришлось переаквалифицироваться на ракетчика. Получается, девиз войск ПВО «Сами не летаем и другим не даём» наполнен для меня особым смыслом. Хотя, честно признаться, меня до сих пор к самолётам тянет - в хорошем, не «пэвзашном», смысле этого слова...

## ПЕРВЫЕ ИСПЫТАНИЯ

Несмотря на лавры победителей, в этом году зенитный ракетный дивизион участвовал в отборочных турах наравне с ос-

## Дальневосточные ракетчики вновь отличились в боевой работе!

На государственном полигоне Телемба в Бурятии не так давно прошёл финальный этап конкурса полевой выучке среди боевых расчётов зенитных ракетных войск Военно-воздушных сил России «Ключи от неба». Второй раз на этом ответственном состязании на ЗРС С-300ПС Восточный военный округ представлял дивизион из гвардейского зенитного ракетного полка, которым командует гвардии полковник Михаил Шехватов.



тальными подразделениями гвардейского зенитного ракетного полка. Это было правильно - ведь и в спорте действующие чемпионы зачастую уступают вершину пьедестала молодым конкурентам. Военнослужащие вновь сдавали зачёты на знание теории и

шим разочарованием здесь для нас стала «огневая» - во время пристрелки личные результаты оказались значительно лучше, чем по итогам зачётной стрельбы из ПМ и АК-74. Впрочем, здесь мы оказались не одиноки - низкие результаты показали и наши конкуренты.

Одним из наиболее сложных этапов для многих стало практическое вождение автомобилей. Гонка проходила на машинах «родных» комплексов. В зависимости от вооружения своих подразделений расчёты выступали на автомобилях зенитной ракетной системы С-300ПС «Фаворит» и С-400 «Триумф», мобильной многоканальной зенитной ракетной системы С-300ПМ. Дальневосточный расчёт, например, показывал «чудеса на выражах» на тяжёлом колёсном грузовом автомобиле МАЗ-543, более известном в народе, как «Ураган». Битва двад-

няется по определённому алгоритму в течение нескольких десятков минут. Но и скучным его назвать язык не поворачивается - слишком необычная и трудоёмкая работа. Каждый минус в работе стартовых расчётов автоматически добавлял штрафные баллы и оттягивал команду назад, поэтому «торопились не спеша».

## ПО ПРАВИЛАМ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ

Боевая работа дивизионов началась с имитационных пусков по реальным целям. Во время первого противозенитного боя главным противником ракетчиков выступали 8 истребителей Су-30СМ и штурмовики Су-25 Восточного военного округа. Особых «заморочек» здесь не ожидалось: несмотря на сверхзвуковую скорость и высокую маневренность многоцелевого истребителя, высокий уровень защиты и бронированности знаменитого штурмовика, такие аэродинамические цели для расчётов С-300ПС не представляют собой сложности. Самолёты ракетчикам - как куропатку на охоте подстрелить. Видимо поэтому организаторы и подпортили конкурсантам настроение дополнительными условиями.

Здесь надо пояснить: в ПВО задачу по обнаружению крылатых и тактических баллистических ракет условного противника, маловысотных скоростных целей на тактических учениях и практических тренировках обычно выполняют специалисты полка. Локатор радионаблюдения сканирует окружающее пространство, скрыться от этого всевидящего ока практически невозможно. КП полка передаёт данные на боевые позиции расчётов, направляет ракетчиков на цель. Но в этот раз дивизион должен был вести учебно-боевые действия самостоятельно.

Поэтому можно понять волнение дальневосточников, когда

слились на индикаторе локатора в одну жирную кляксу, и, чтобы разделить группу на четыре отдельные цели, от специалистов потребовалась по-настоящему филигранная работа. К своей чести, дальневосточники с поставленной задачей справились быстро и, что главное, качественно. По приказу командира цели были взяты на сопровождение и «уничтожены» несколькими виртуальными ракетами.

## БЕЗ ШАНСОВ НА ВЫЖИВАНИЕ

А вот по-настоящему повернуть дальневосточников заставила вторая группа целей - четыре штурмовика Су-25. «Грачи» шли плотным строем на предельно малых высотах с огниванием рельефа местности и на больших расстояниях были для локатора практически невидимы. Прошло уже несколько минут с того момента, как начальник полигона скомандовал: «Дальность 90, высота 200. Поиск!», а штурмовики по-прежнему оставались в слепой зоне. Ракетчики чувствовали себя в этот момент без преувеличения беспомощно - они могли только считать секунды, надеяться на технику, мастерство и опыт своего офицера обнаружения и целеуказания.

И вот, наконец, гвардии капитан Сергей Кузьменко увидел «засечку» и доложил: «Есть цель!» Как сказали ракетчики, в этот момент словно камень с души упал. Но все понимали: времени на раскачку не осталось - «Грачи», идущие на высоте в 100 - 200 метров, дали знать о себе менее чем в 30 километрах от позиций дивизиона. Каждый член сокращённого боевого расчёта вкладывался в эту минуту на 100 процентов. Операторы ручного сопровождения гвардии младший сержант Михаил Валков и гвардии ефрейтор Константин Чеченин держали цель в секторе сканирования. Но главная нагрузка, по словам командира дивизиона, выпала на долю офицера захвата гвардии старшего лейтенанта Михаила Минеева.

- Захват цели на автоматическое сопровождение - самое сложное в нашей работе, - пояснил гвардии подполковник Андрей Богатов. - Вот смотрите, первый захват цели пошёл на расстоянии менее чем в 30 километров. В этот момент Михаилу надо было разорвать плотный строй самолётов на отдельные цели, определить дальность и скорость движения штурмовиков, взять «Грачи» на автоматическое сопровождение, определить приоритет целей и назначить ракеты. И всё это в условиях крайне ограниченного времени, ведь 25 - 30 километров - это практически рядом с позициями. С такой задачей справиться далеко не каждый - здесь не просто мастерство надо иметь, а ещё и по-настоящему стальные нервы.

Не сидел в этот момент без дела и офицер пуски гвардии старший лейтенант Эдуард Аймухамбетов. С помощью радиолокационной системы опознавания «Свой - чужой» он определил государственную принадлежность каждого из самолётов, назначил количество ракет для поражения каждой цели и задал интервал пуска. Ракетчики «обстреляли»



цатитонных гигантов проходила на специально оборудованной трассе и по накалу страстей мало в чём уступала «Танковому биатлону».

Ещё одним важным элементом перед боевыми стрельбами стало выполнение нормативов по заряданию пусковой установки (ПУ). Расчёты должны были перегрузить четыре полугорючего учебно-боевые ракеты с заряжающей машины в транспортно-пусковые контейнеры - по две штуки на каждый борт ПУ. Процесс этот довольно сложен, он выпол-

начальник учебного центра сорганизовал ракетчиков по азимуту, дальности до цели, высоте первых целей и дал приказ на самостоятельный поиск - никто в этот момент не мог гарантировать успешное выполнение поставленной задачи.

В некотором смысле с первой группой целей повезло: квартал истребителей Су-30СМ шёл плотным строем на больших и средних высотах и обнаружить «сушки» особого труда не составило. Главная сложность появилась потом, когда отметки самолётов

• Экзамен на профессионализм

## «Двоечников» не обнаружено

### Определены лучшие военные автоинспекторы ВВО

В пригороде Хабаровска прошёл второй этап конкурса «Лучший инспектор военной автомобильной инспекции-2015». В состязании приняли участие 17 военных блюстителей дорожного движения из всех регионов Дальнего Востока и Забайкалья.

Начался конкурс со строевого мотра на плацу Учебного центра мотострелковых войск ОУЦ ВВО (Хабаровский край).

С 2015 года согласно приказу министра обороны РФ генерала армии Сергея Шойгу впервые проводится данное состязание, - отметил начальник 22-й (региональной) военной автомобильной инспекции полковник Алексей Дзюба. - На базе территориальных ВАИ прошёл первый этап конкурсного отбора. В ходе второго этапа конкурса определяются лучшие автоинспекторы, которые представят Дальний Восток и Забайкалье на Всероссийском уровне. Уверен, что все конкурсанты покажут достойный уровень выучки.

старшему инспектору ДПС ВАИ прапорщику Алексею Кулакову.

- Я впервые на подобном соревновании. Соперники достойные, но этот конкурс - хороший стимул показать максимум своих возможностей, - сказал после тестирования по физподготовке прапорщик Игорь Наталин.

Одним из самых главных испытаний для военных инспекторов в третий день стала проверка их профессиональных навыков на базе Хабаровской объединённой технической школы ДОСААФ России. Конкурсантам предстояло сдать зачёт по знанию Правил дорожного движения в учебном классе на компьютере. Подобную процедуру проходит каждый учащийся автошколы, прежде чем получить заветные права. Ну а



Прапорщик Алексей Кулаков

ным автоинспектором предстояло пройти такие испытания, как «змейка», «габаритный дворик», «габаритный коридор», «ограниченный заезд», «эстакада», «бок». Здесь снова лучше всех проявил себя старший инспектор ДПС ВАИ прапорщик Алексей Кулаков.

Военнослужащие также продемонстрировали умение работы с жезлом. Лучшим в этой части программы стал инспектор ДПС ВАИ старший сержант Андрей Дрантусов.

Итоги конкурса подвели в конце третьего дня. Лучшим среди автоинспекторов Дальнего Востока и Забайкалья признан старший инспектор ДПС ВАИ прапорщик Алексей Кулаков. Второе место у старшего инспектора ДПС ВАИ старшины Михаила Сидорова.

- Особо отмечу, что призёрами стали военнослужащие по контракту, - подчеркнул во время награждения полковник Алексей Дзюба.

Но не только призы могли порадовать при подведении итогов. Во время церемонии награждения прошла и приятная процедура передачи новой техники, после чего конкурсанты отправились к местам службы на новых машинах марки «Форд». Данные автомобили поступили в эксплуатацию дальневосточным автоинспекторам в рамках работы Министерства обороны по переоснащению подразделений ВАИ. За два летних месяца 2015 года на их баланс поступило около 30 новых автомобилей. Всего же планируется обновить парк машин до 70 процентов.

- Труд инспектора ВАИ - очень непростой, - сказал, подводя итоги конкурса, начальник 22-й (региональной) военной автомобильной инспекции полковник Алексей Дзюба. - Не секрет, что многие военнослужащие не могут вынести эти нагрузки и уходят из ВАИ. К сотруднику военной автотехники предъявляются серьёзные требования. Когда работа в территориальных ВАИ поставлена правильно, тогда можно увидеть и достойные результаты в ходе подобных конкурсов.

Следующий этап конкурса «Лучший инспектор военной автомобильной инспекции-2015», где встретятся сотрудники ВАИ со всей страны, планируется провести в сентябре в Московской области.

Пётр АСАНОВ.  
Фото автора.

Су-25 уже буквально на границе поражения целей, но «обстреляли» точно. Исходя из того, что один расчёт С-300ПС способен уничтожить одновременно до шести воздушных объектов двенадцатью боевыми ракетами, в реальном бою на выживание у штурмовиков просто не было шансов.

### ЛУЧШИЕ В ЛИЧНОМ ПЕРВЕНСТВЕ

Как водится, заключительное испытание на конкурсе - боевой пуск по реальной цели - было критически важным: по результатам стрельбы вчерашние фавориты могли потерять своё преимущество, а аутсайдеры, наоборот, заскочить на одну из ступенек пьедестала почёта. Ракета-мишень двигалась на заданной высоте со скоростью до 1200 километров в час. На уничтожение этой цели каждому подразделению выдали две боевые ракеты. Учитывая разброс осколков от боевой части в несколько сотен метров, для поражения мишени пары боевых ракет было более чем достаточно.

Перед стрельбой командиры дивизионов собрались у началь-

### По итогам имитированных пусков по реальным самолётам и боевого пуска по ракете-мишени наш дивизион получил максимально возможное количество баллов - сто из ста

ника зенитных ракетных войск ВВС РФ генерал-майора Сергея Бабакова и стали тянуть жребий. Дальневосточникам выпало выступать в первую очередь. Как отметил гвардии подполковник Андрей Богатов, боевой расчёт вначале даже заперезживал из-за такого невезения, но потом сами и решили - кому, как не победителям прошлогоднего конкурса, почётно открывать этап с боевой стрельбой? И подобно отличникам, которые в институте первыми открывают дверь в аудиторию с экзаменационной комиссией, они смело заняли свои рабочие места.

Впрочем, переживали дальневосточники зря. В прошлом году они работали по ракете-мишени «Пищаль-Б». В сравнении с этой сложной и даже в чём-то «коварной» целью новая ракета-мишень куда как проще: эффективная отражающая поверхность больше, скорость - меньше. А главное - траектория полёта новой ракеты-мишени шла не по баллистической кривой, а в аэродинамической плоскости. Всё это в совокупности позволило дальневосточникам отработать по целеуказанию командного пункта пол-

днение, а через несколько мгновений - поражение. Ракету-мишень накрыло плотное облако осколков, и тут же последовал доклад: «Промех в норме! Цель уничтожена!»

- По итогам боевой работы был отмечен в лучшую сторону наш офицер захвата гвардии старший лейтенант Михаил Минеев, - сказал Андрей Иванович. - Благодаря навыкам Михаила, мы показали самое меньшее рабочее время от момента целеуказания до момента пуска. По итогам имитированных пусков по реальным самолётам и боевого пуска по ракете-мишени наш дивизион получил максимально возможное количество баллов - сто из ста. И, в результате, мы снова заслужили похвалу начальника зенитных ракетных войск Военно-воздушных сил РФ генерал-майора Сергея Бабакова.

К сожалению, лучшие результаты в боевой работе не даровали представителям округа долгожданной победы в своей группе - дали знать о себе несколько промахов в ходе дру-

гих экзаменов. Зато в личном соревновании дальневосточники заняли сразу несколько первых мест. Как уже упоминалось в начале материала, гвардии подполковник Андрей Богатов был признан лучшим среди командиров дивизионов, а старший лейтенант Эдуард Аймухамбетов - среди офицеров пуска. Напоминанием об этом офицерам будут служить грамоты от имени тогда ещё главнокомандующего Военно-воздушных сил Героя России генерал-полковника Виктора Бондарева.

Как известно, победители конкурсов полевой выучки сразу же берутся на особую заметку для выдвижения на вышестоящие должности. Но гвардии подполковнику Андрею Богатову долго ждать своего звёздного часа не пришлось - сразу после конкурса он получил известие о назначении в должность начальника штаба в зенитный ракетный полк в Приморье.

Олег СУРОВЦЕВ.  
На снимках:  
1. Слева направо: офицер обнаружения и целеуказания гвардии капитан Сергей КУЗЬМЕНКО, командир зенитного ракетного дивизиона гвардии подполковник Андрей БОГАТОВ, офицер захвата гвардии старший лейтенант Михаил МИНЕЕВ.

2. Командир зенитного ракетного дивизиона гвардии подполковник Андрей БОГАТОВ.  
3. Пуск ракеты.

Фото автора.



В ходе проверки специальной подготовки военным автоинспекторам пришлось показать также знание и правильное применение КоАП РФ, нормативных правовых актов Министерства обороны РФ при несении дорожно-патрульной службы. У военнослужащих проверили и навыки по технической подготовке.

- Очень важно чётко знать все статьи нормативных актов. Это основа основ, - подчеркнул лидер состязания в первый день старший инспектор ДПС ВАИ прапорщик Алексей Кулаков. - Этими знаниями определяется безопасность дорожного движения и наш профессионализм. Как может военный инспектор разъяснять водителям ПДД, если он будет сам в них путаться!

На второй день состязаний конкурсантам пришлось продемонстрировать уровень навыков по огневой и физической подготовке. Каждый военнослужащий показал своё умение стрелять из пистолета Макарова. Здесь лучше всех себя зарекомендовал старший инспектор ДПС ВАИ старшина Михаил Сидоров. А вот в стрельбе из автомата Калашникова такого явного лидера не оказалось.

В ходе сдачи нормативов по физической подготовке в беге на 100 метров и 1 км наблюдалась жёсткая конкуренция между старшим инспектором ДПС ВАИ прапорщиком Игорем Наталиным и инспектором ДПС ВАИ сержантом Александром Самойловым, которая также не выявила явного фаворита. В подтягивании на перекладине не было равных

### Во время церемонии награждения прошла и приятная процедура передачи новой техники, после чего конкурсанты отправились к местам службы на новых машинах марки «Форд»

для инспектора провал зачёта означал бы - ни много ни мало - профессиональную непригодность. К счастью, «двоечников» среди участников конкурса не оказалось.

После проверки теоретических знаний настало время для демонстрации ими специальной подготовки на автодроме. В ходе показа навыков вождения воен-



3

ка быстро и качественно. Локаатор своевременно увидел ракету-мишень и «завязал» трассу полёта. Тут же цель уже была захвачена на автоматическое сопрово-

2. Командир зенитного ракетного дивизиона гвардии подполковник Андрей БОГАТОВ.  
3. Пуск ракеты.

Фото автора.

• К 70-летию Великой Победы на Востоке

# АГРЕССИИ ПОСЛЕДНИЙ ОЧАГ

## Секретно: сконцентрировать войска для удара

С принятием советским правительством решения о вступлении СССР в войну против милитаристской Японии через 2-3 месяца после капитуляции Германии перед Верховным Главнокомандованием встала сложнейшая задача переброски в самые сжатые сроки и скрытно огромного числа людей и техники с Европейского театра военных действий на Дальневосточный. Предстояло быстро подготовить целые объединения к боевым действиям на территории Маньчжурии (Северо-Восточного Китая) и Кореи, на Южном Сахалине и Курильских островах, прилегающей акватории морей бассейна Тихого океана. Общая площадь только сухопутной части театра составляла более 1,5 млн. кв. км (что больше территории Германии, Италии, Франции и Великобритании, вместе взятых).



Накануне объявления войны Японии на Дальний Восток непрерывным потоком шли эшелоны с военной техникой.

К тому времени японские фортификаторы создали вдоль границы с СССР и МНР 17 мощных укрепленных районов, перекрывающих все операционные направления. Каждый из них занимал 50 - 100 км по фронту и до 50 км в глубину, состоял из 3 - 7 узлов сопротивления, включавших по 3 - 6 опорных пунктов на господствующих высотах. Фланги укрепленных районов упирались в труднодоступную горно-лесистую и лесисто-болотистую местность. В целом на полосе укреплений насчитывалось более 4500 долговременных огневых сооружений.

Особенно прочную оборону враг создал на восточных границах Маньчжурии. Здесь дислоцировались войска Квантунской армии, укомплектованной

отборным офицерским и унтер-офицерским составом, который воспитывал «сынов Ямато» в духе крайнего шовинизма, избранности японской расы, ненависти к другим народам, яркого антисоветизма. Именно в ней создали специальные бактериологические подразделения с целью вести войну запрещенными методами. А генералитет армии был спяно давней мечтой возглавить «Священный поход против большевизма» и присоединить к своей империи земли СССР вплоть до Урала.

В результате героического труда железнодорожников, умелой организации стратегической перегруппировки войск офицерами Управления тыла Красной армии более 400 тысяч человек со всей техникой были доставлены на Дальний Восток всего за 3 месяца. К примеру, для переброски из Во-

сточной Пруссии в Приморье 5-й армии потребовалось 150 эшелонов, а на погрузку, путь следования и разгрузку - 50 суток.

При этом передислокация войск проводилась скрытно. С самого места погрузки была развернута работа с людьми по недопущению разглашения графика и маршрутов перегруппировки. Эти задачи обсуждались и на партийных, комсомольских собраниях. Здесь же вели разговор о подвигах воинов в сражениях с немецко-фашистскими захватчиками и в боях с японцами у озера Хасан и на реке Халхин-Гол, разъясняли вероломную политику японских империалистов.

Заметим: на Дальний Восток направлялись объединения, которые по своему боевому опыту могли успешно решать наступательные задачи в конкретных новых условиях. К примеру, соединения 6-й гвардейской танковой и 53-й общевойсковой армий, имевшие большой опыт действий в горно-степной местности, планировались для наступления на пустынных просторах, в горах и лесистых массивах Маньчжурии.

Занимая районы вдоль Государственной границы, которые бы обеспечили красноармейцам выгодное положение по отношению к японцам и немедленную готовность к бою, войска совершали марши по 80 - 160 км в чрезвычайно сложных условиях при малом числе дорог. Работа радиосвязи запрещалась, всё делалось быстро и скрытно. Сосредоточение частей прикрывалось усиленными полевыми патрулями, а с воздуха - зенитными артиллерийскими подразделениями по маршрутам движения.

### ЧЕРЕЗ ГОРЫ - ПО-СУВОРОВСКИ

Забайкальский фронт в составе 17-й, 36-й, 39-й и 53-й общевойсковых армий, 6-го гвардейского танкового объединения, конно-механизированной группы советско-монгольских войск, частей ПВО и соединений усиления наносил главный удар в общем направлении на Чанчунь. Центр фронта - на выступе монгольской территории в районе города Тамцак-Булак. Войска устремились по пустыням и степям Монголии в виде веера стрел, пущенных из

одного места, к Большому Хингану. Там, за неприступной стеной гор, заняли оборону главные силы 3-го японского фронта.

Большой Хинган - это обширная горная область от Долоннора на юге до Амура на севере, где средняя высота гор 1000 - 1700 м. Дорог там почти не было, воины пробивались лоцинами, караванными путями и охотничьими тропами, через многочисленные речки, которые после дождей превращались в труднопреодолимые потоки. Если упирались в заболоченные пади, за дело брались сапёры: выстлали путь камнем и фашинами. Узкие тропы расширяли с помощью взрывчатки. Когда становилось особенно тяжело, на вырчку приходили русская смелка и боевой опыт.

Ведущая роль в операции принадлежала 6-му гвардейскому танковому объединению генерала А. Кравченко, получившего задачу обойти с юга Халун-Аршанский укрепрайон, стремительным броском, продвигаясь по 70 км в сутки, ворваться на Маньчжурскую

равнину - в тыл основной группировки Квантунской армии.

Начав подъём в горы 10 августа во второй половине дня, передовые танковые части к его концу достигли перевалов через вершину хребта, преодолели за 7 часов почти 40 км. Механизированные корпуса, оснащённые в основном колёсными машинами, завершили подъём на сутки позже. К этому времени 5-й танковый корпус в условиях ливня спускался в долину. Воины строили мосты через горные потоки из заготовленных деревянных

**При этом передислокация войск проводилась скрытно. С самого места погрузки была развернута работа с людьми по недопущению разглашения графика и маршрутов перегруппировки. Эти задачи обсуждались и на партийных, комсомольских собраниях**

авиации 12-й воздушной армии, доставив сюда топливо и боеприпасы.

Слепая вера в непреодолимость Большого Хингана, по караванным тропам которого прежде не проходили даже повозки, - главный просчёт японского командования при всём его опыте и знании театра военных действий.

Подготовил  
Константин  
ЛЮБКОВ.

(Окончание  
следует).



Японский дот в районе Фуцзиня.

10 августа 1942 года в Ивановской области завершила своё формирование 38-я мотострелковая дивизия. Она прошла долгий путь от Сталинграда через Украину и Белоруссию до Польши. 16650 военнослужащих были удостоены государственных наград, 5 человек стали Героями Советского Союза. Соединение в годы войны стало гвардейским, получило почётное наименование Лозовское и было удостоено ордена Красного Знамени. 1 октября 1953 года соединение было переформировано в 131-ю отдельную мотострелковую гвардейскую дивизию, а 1 июня 2009 года на базе управления дивизии было сформировано отдельное гвардейское Лозовское Краснознамённое мотострелковое соединение.

После торжественного построения и выноса Боевого знамени и флага Российской Федерации командир соединения обратился к сослуживцам:

- Защита Родины во все времена считалась священным дол-

## ПРАЗДНИК В БОРЗЕ

### Военнослужащие отдельного гвардейского Лозовского Краснознамённого мотострелкового соединения отметили День части

том каждого гражданина. Воины Лозовцы с честью и достоинством выполняли и выполняют свой воинский долг. Танковый экипаж под командованием старшего сержанта Михаила Жилина в составе команды Вооружённых сил РФ завоевал первое место на Международных армейских играх в конкурсе профессионального мастерства «Танковый биатлон-2015». И каждый солдат, сержант, стоящий в строю, старается служить на совесть. Я выражаю уверенность, что и в дальнейшем вы будете наращивать своё профессиональное мастерство...

Командир соединения пожелал личному составу бодрости духа, новых ратных свершений и успехов в деле служения Отечеству.

Слово для выступления было также предоставлено иерею Борзинского православного прихо-

да отцу Николаю, который от лица Русской православной церкви поздравил воинов с праздником, пожелал здоровья, благополучия и мирного неба. Далее слово взял исполняющий обязанности руководителя администрации муниципального района «Борзинский район» Василий Забелин, который отметил, что испытывает гордость за то, что именно такая часть находится на борзинской земле, пожелал всем крепкого здоровья, успехов и благополучия.



От воинов-гвардейцев с поздравительным словом выступили фельдшер мотострелковой роты гвардии младший сержант контрактной службы Максим Литвинцев и старший наводчик миномётной батареи гвардии рядовой Виктор Ананьев.

В завершение митинга лучшим воинам были вручены грамоты, медали и прочные орденовые воинские звания.

Праздничные мероприятия продолжились концертом, подготовленным коллективом городского Центра культуры железнодорожников. В течение часа солисты Дмитрий Чекизов, Ксения Паздникова, Андрей Домников радовали зрителей душевными песнями «Дождись меня», «Моя Россия», «Ручейки», «Мой дом - Россия». А ребята из коллектива народного танца азартно сплясали. Не остался в стороне и начальник клуба гвардейского мотострелкового соединения Владимир Бисеров, который исполнил для зрителей песни «Птица счастья» и «Любимая».

Елена СНОПКО.

• Армейский спорт

# БЕГ В УНИСОН СО СМЕКАЛКОЙ

## Впервые в Хабаровске прошёл чемпионат Вооружённых сил РФ по спортивному ориентированию

На чемпионат Вооружённых сил России по спортивному ориентированию прибыли более 80 военнослужащих из 9 команд округов, родов и видов войск.



Соревнования начались с дисциплины «Кросс». На старте участники получили карты с указанием маршрута и местоположением контрольных пунктов (КП) - станций, фиксирующих время на специальный чип. Прозвучал сигнал, и спортсмены поочередно, с минутным интервалом, отправились на маршрут. Теперь задачей каждого военнослужащего было как можно быстрее «прочитать» карту и отметить на каждом КП... Но сделать это оказалось не так просто.

По словам старшего тренера сборной команды ВС РФ по спортивному ориентированию полковника в отставке Михаила Козадова, для приобретения мастерства в этом виде спорта требуется поэтапная система изучения условных знаков, работы над концентрацией внимания.

- Если бег в унисон со смекалкой - высокого результата не получится. Чем выше мастерство, тем быстрее выполняются интеллектуальные процессы. Разумеется, одновременно тренируется и физическая выносливость, - подчеркнул Михаил Козадов. - В общем, ноги не должны обгонять принятие решения в голове.

Рассказал Михаил Матвеевич и об особенностях кросса, который оказался самой сложной дисциплиной данного чемпионата. Во-первых, потому, что здесь наиболее протяжённая дистанция - длиной 8400 метров с преодолением 28 КП. Но это - расчёт по прямой. А в реальности спортсмены пробегают при оптимальном выборе маршрута на 25 процентов больше этого расстояния. Например, сейчас порядка 10 километров. Соответственно, чем больше ошибок при выборе маршрута, тем больше километров, - отметил Михаил Козадов.

Во-вторых, военнослужащим предстояло преодолеть дистанцию не в спортивной экипировке, а в военной форме, которая становилась в условиях высокой влажности насквозь промокшей. Также дисциплина предполагает бег в ботинках с высокими берцами, которые тяжелее, чем спортивная обувь.

В-третьих, в ходе кросса предстояло выполнить упражнение по метанию гранаты. Муляж гранаты Ф-1 весом 600 граммов необходимо было пе-

рекинуть за рубеж 35 метров. На это давалось три попытки. За 100 метров до финиша не у каждого спортсмена, даже уровня мастера спорта, могли остаться силы добросить гранату до нужной отметки. В этом случае к его времени прибавлялся двухминутный штраф.

К слову, такая обязательная часть в кроссе применяется с прошлого года. Метание гранаты как условие состязания появилось вследствие рекомендации министра обороны России генерала армии Сергея Шойгу по внедрению элементов военно-прикладной направленности в разных видах спорта. Кстати, уже обдумывается ещё одно подобное новшество в данной дисциплине. Возможно, вскоре обязательным элементом экипировки спортсменов станет автомат Калашникова.

**Полковник Николай Хитрик: «Достижения команды ВВО показали, что в округе есть много перспективных спортсменов, способных продемонстрировать высокие результаты»**

Во время кросса была выбрана трудная местность для прохождения, что потребовала высокой физической подготовленности: склоны полей, овраги, пойменная часть горной реки... В результате военнослужащим для прохождения этой извилистой трассы понадобилось более часа. Так что за время ожидания спортсменов на финише было время узнать и о фаворитах соревнования.

По словам главного судьи Всероссийского чемпионата, президента Федерации спортивного ориентирования Хабаровского края Юрия Семенчукова, «заочными» призёрами можно было бы считать военнослужащих из ЗВО, традиционно занимающих львиную долю призовых мест. Многие из организаторов отметили в сборной ЗВО спортсменов Игоря Попова и Дмитрия Наконечного как возможных победителей. Правда, им впервые предстояло на практике познакомиться с дальневосточным климатом, в котором служат и соревнуются военнослужащие ВВО. А это тоже могло скорректировать привычные прогнозы.

- Есть сильные спортсмены и в команде ЮВО, - продолжил Юрий Николаевич. - В то же время за последние годы сильно окрепла и команда ВВО. Во многом это обусловлено усилившимся вниманием командования округа к данной дисциплине. Возобновились практика проведения окруж-

ных соревнований по спортивному ориентированию, которые не проводились в округе около десяти лет. За последние годы сборная ВВО усилилась хорошими спортсменами - военнослужащими как по контракту, так и по призыву. Среди членов команды ВВО отметил бы Сергей Гурина, Александра Афиногенова, Максима Трифоновкова, Илью Лебедева.

Как рассказал Михаил Козадов, сейчас согласовывается возможность включения двух наших военнослужащих в состав сборной страны для участия в шестых летних Всемирных военных играх в Южной Корее, куда в начале октября отправится делегация из трёхсот с лишним спортсменов, чтобы представить нашу страну в 18 видах спорта.

Как и предполагали специалисты, основная борьба развернулась между спортсменами из ЗВО и ВВО. Но родные стены в первом состязании особо не помогли дальневосточникам. В кроссе лучшее время показал младший сержант контрактной службы Дмитрий Масловский (ЗВО) - 1ч:11м:12сек., второе место у рядового контрактной службы Дмитрия Наконечного (также из ЗВО) - 1ч:12м:43сек. А замкнул тройку лидеров рядовой контрактной службы Сергей Гурина (ВВО) - 1ч:13м:13сек. По сумме результатов всех участников в общем зачёте сборная ЗВО опередила команду ВВО, которая стала второй.

Возможность реабилитироваться в общем зачёте представилась на следующий день в дисциплине «Классика». Маршрут был аналогичный по физической нагрузке - пойменная часть р. Левая в окрестностях Хехцира. Но военнослужащие преодолели дистанцию уже в специальной спортивной экипировке. Также сократилась дистанция - до 6200 м по прямой, на которой нужно было преодолеть 19 КП. Здесь в личном первенстве отличился рядовой контрактной службы Сергей Гурина, занявший первое место - 36м:59сек. На вторую позицию

чуть опередив команду ВВО, снова ставшую второй.

Завершила соревнования эстафета. В ходе массового забега каждому из трёх участников в составе команды предстояло преодолеть расстояние в 5100 м (по прямой) с 19 КП. Местность, требующая меньших физических нагрузок, но более сложная по техническому уровню - прежде здесь дислоцировался приграничный укреп район, поэтому осталось много капониров, ям, инженерных сооружений, а многие тропинки из-за зарослей плохо просматривались.

Первое место вновь заняла команда ЗВО-1 (рядовые контрактной службы Владислав Малышев, Павел Шестаков, Дмитрий Наконечный) с общим временем 1ч:36м:51сек. Второе - команда ВВО-1 (сержант контрактной службы Максим Трифоновков, рядовой Александр Афиногенов, рядовой контрактной службы Сергей Гурина) с общим временем 1ч:45м:22сек.



Достижения команды ВВО на чемпионате Вооружённых сил по спортивному ориентированию показали, что в округе есть много перспективных спортсменов, способных продемонстрировать высокие результаты, - подчеркнул помощник командующего войсками ВВО по физической подготовке полковник Николай Хитрик.

Отличную оценку организации чемпионата дал тренер сборной команды ВС РФ по спортив-



вышел рядовой Сергей Снягин (ФУпоБХиУХО) - 42м:08сек., третье место у рядового Павла Шестакова (ЗВО) - 42м:15сек.

Тем не менее спортсмены ЗВО вновь не дали дальневосточникам выбиться в лидеры общего зачёта в дисциплине «Классика»,

ному ориентированию полковник в отставке Михаил Козадов, отметив, что на восточных рубежах страны есть отличные условия для проведения соревнований на высоком уровне.

**Пётр АСАНОВ.**  
Фото автора.

### ВЕСТИ ИЗ СТРАН

Азиатско-Тихоокеанского региона  
Республика Корея

Южная Корея повышает свой военно-технический потенциал на фоне увеличения напряжённости на Корейском полуострове.

Управление оборонных закупок Министерства национальной обороны Республики Корея сообщило о начале поставок на вооружение ВС РК РСЗО «Чхунму». Данная РСЗО может быть оснащена 227-мм и 130-мм управляемыми ракетами, а также 239-мм управляемыми ракетами. Радиус поражения РСЗО «Чхунму» превышает 80 км.

Министерство национальной обороны Республики Корея сообщило, что 11 августа 2015 г. состоялся спуск на воду шестого по счёту фрегата УРО «Кванчжу» проекта «FFX». Водоизмещение фрегата - 2300 тонн, максимальная скорость - 30 узлов, экипаж - 120 человек. Корабль в настоящее время проходит навигационные испытания и поступит на вооружение ВМС РК к концу 2016 г. Также сообщается, что до 2020 г. для ВМС РК будут построены ещё 14 фрегатов проекта «FFX», которые заменят устаревшие фрегаты и корветы.

### США

Информационное агентство Ассошиэйтед Пресс со ссылкой на источник в Министерстве обороны США сообщило о ряде кадровых перестановок в командовании ВС США.

Так, сенат США утвердил кандидата корпуса морской пехоты США генерала Джозефа Данфорда в должности председателя Объединённого комитета начальников штабов (ОКНШ) ВС США. Командующий Объединённым командованием стратегических перебросок ВС США генерал Пол Селва утверждён в должности заместителя председателя ОКНШ ВС США. Командующий командованием воздушных перебросок ВВС США генерал Дерен Макдью назначен на должность командующего Объединённым командованием стратегических перебросок ВС США.

Американский центр стратегических и международных исследований на основании спутниковых фотоснимков, сделанных в акватории Южно-Китайского моря, опубликовал доклад, в котором говорится, что КНР готовится к строительству новой вальтно-посадочной полосы длиной 3 тыс. м на рифе Суби, входящем в состав спорного архипелага Спрагли (в китайской картографии - Наньша). Согласно докладу строительные работы на рифе Суби начались в январе 2014 г. и в настоящее время площадь искусственных насыпей на рифе составляет около 3,95 кв. км.

### КНДР

По информации американских разведслужб, завершилась модернизация северокорейского стартового комплекса «Сокэ», расположенного на полигоне Тончхан (уезд Чхольсан, пров. Пхённан-пукто).

В частности, опубликованы данные о начале строительства защитного купола над комплексом. По мнению экспертов, данный купол предназначен для защиты объекта от разведывательных спутников.

Кроме того, по данным космической разведки ВС РК, КНДР перестроила расположенные на межкорейской границе огневые сооружения для гаубиц, переместив въезд в эти сооружения с южной стороны на северную. Подобное расположение въезда для гаубиц затруднит нанесение удара по северокорейской артиллерии для самолётов ВВС РК и США, так как им придётся облетать артиллерийские позиции с севера, тем самым попадая в зону поражения северокорейской системы ПВО.

Подготовлено специально для «Суворовского натиска» представителем atrinfo.ru.

## • День Государственного флага России

## СТЯГ НЕ ПРОСТОЙ - ОБЪЕДИНЯЮЩИЙ!

Хабаровск одним из первых встретил День Государственного флага России. Среди праздничных событий в честь национального триколора на привокзальной площади был проведён церемониал развёртывания флага и флешмоб.



Порядка 400 человек собралась эта акция, начинавшаяся с исполнения воспитанниками Центра военно-патриотического клуба «Данко» таких песен, как «Я поднимаю свой флаг моего государства» Дениса Майданова, «Вперёд, Россия» Олега Газманова. Затем состоялся танцевальный флешмоб, к которому могли присоединиться все желающие.

Самым зрелищным стал церемониал развёртывания российского флага размером 6 на 9 метров. Воспитанники Центра военно-патриотического воспитания «Данко» демонстрировали при этом чудеса ловкости и синхронность действий.

**Такая акция призвана напомнить всем, что флаг нашего государства - единый для всех россиян, а Россия - одна для всех Родина**

- Чтобы показать красивый церемониал, пришлось продолжительное время готовиться, - рассказала воспитанница центра «Данко» однанадцатиклассница Виолетта Шимченко. - Это не так сложно физически, как психологически, потому что боишься подвести весь отряд. Но результат того стоит. Многие нам аплодировали, подходили и благодарили.

Жительница Николаевска-на-Амуре Лариса Маркова, приехавшая по делам в Хабаровск, была приятно удивлена: «Здорово получилось, организаторы просто молодцы. Было очень интересно с звуком Никитой посмотреть. Признаться, совсем вылетело из головы, что сегодня праздник. Очень хорошо, что благодаря такой интересной акции нам о нём напомнили».

Понравилось мероприятие и молодой семье из Читинской области Алексею и Татьяне Плетшковым, которые приехали в Хабаровск в гости к родным.

- Думал о Хабаровске как о чужой земле, чужом городе. А сегодняшняя акция дала повод задуматься о том, что где бы я ни был - работал, учился - главное, что я живу в России, триколор которой нас всех объединяет, - отметил Алексей.

По словам одного из организаторов действия хабаровского депутата Андрея Никонова, проведение данного мероприятия - не только дань уважения символу государства, но и призыв к объединению российской нации.

- Организация акции именно на привокзальной площади имеет большое значение. Ведь хабаровский вокзал - ворота дальневосточной столицы, это место, где собираются люди из разных уголков нашей страны. Они приезжают в гости, по делам, кто-то останавливается на несколько часов проездом. Для многих из них Хабаровск - это другой город, другой регион. Поэтому такая акция призвана напомнить всем, что флаг нашего государства - единый для всех россиян, а Россия - одна для всех Родина.

Пётр АСАНОВ.  
Фото автора.

## АРТИСТЫ УКРАСИЛИ ПРАЗДНИК

День Государственного флага Российской Федерации мы отпраздновали на сцене Дома офицеров гарнизона вместе с одним из лучших коллективов Дальнего Востока - Ансамблем песни и пляски Восточного военного округа.

Благодаря высокому профессионализму, артистизму коллектива, которым руководит майор Сергей Мирошников, недавно призванные в нашу часть новобранцы увидели, что современная служба не только тяжёлые ратные будни, но и духовная, нравственная составляющая.

Наш воинский коллектив успешно работает над становлением и сплочением вчерашних призывников, помогает им адаптироваться в незнакомой обстановке. Сделано многое для того чтобы молодым воинам было комфортно служить. Уроки истории, вот такие встречи с военными артистами в праздничные дни помогают особенно молодым военнослужащим осознать важность службы, создают правильный настрой.

Хочется ещё раз выразить огромную благодарность и признание Ансамблю песни и пляски Восточного военного округа за подаренное личному составу части отличное настроение и заряд бодрости.

Ольга ЛУКИЧЁВА,  
библиотекарь гарнизонного Дома офицеров.

## • Памятная дата

## На службе Отечеству

Праздник, посвящённый 5-й годовщине образования общественной организации «Землячество Амурских казаков», прошёл в Хабаровске

Праздник начался с торжественного построения казацких общин и выноса знамён Амурского казацкого войска и городского казацкого общества «Единого и Отечество». На церемонии присутствовали атаман казачьей организации Владивостока Александр Мамошин, представитель первой Уссурийской казачьей сотни Олег Клочков, атаман Хабаровского городского казацкого общества Александр Васягин, атаман «Землячества Амурских казаков» Виктор Самсонов, председатель краевого комитета ветеранов войны и военной службы Анатолий Гаврилов.

Поздравить казаков с памятной датой приехали представители всего дальневосточного казачества. На церемонии прозвучало немало тёплых слов в адрес виновников торжества. Собравшиеся отдельно подчеркнули, что сегодня дружины казаков есть практически во всех районах Хабаровского края и Дальнего Востока. Они помогают полицейским в охране общественного порядка, присматривают за социально значимыми объектами, сотрудничают с пограничниками.

Наряду с этим в казачьем сообществе существуют и реальные проблемы, решение которых зависит от всех членов общины и в первую очередь от ру-

ководства территориальных объединений.

- Наша совместная задача сегодня - объединение всех организаций под одним крылом, - подчеркнул в своём выступлении атаман казачьей организации Владивостока Александр Мамошин. - Только совместными усилиями



мы сможем оказывать реальное влияние на общественное мнение, вновь поднять статус казачества, достигнуть поставленных перед нами целей. Пока же казаки Хабаровского края организуют тесное сотрудничество с местными властями.

На недавней встрече с губернатором Хабаровского края Вя-

чеславом Шпортом атаман окружного казачьего общества Владимир Степанов рассказал, что правоохранители обеспечивают безвозмездно, но для дальнейшего развития движения им нужна государственная поддержка. Этому вопросу уделено первостепенное внимание глава государства



Владимир Путин и поручил его проработку руководителям регионов.

По информации правительства Хабаровского края, уже сформирована нормативная база, утверждена стратегия и разработан проект программы развития казачества, предусматривающий бюджетное финансирование.

К такому эксперименту готовы в региональном управлении МВД России и в пограничном управлении ФСБ России по Хабаровскому краю и ЕАО. Пока в планах привлечь 44 казака станции Бикинская и общества «Форт ДВ», но в перспективе количество охраняемых казаками объектов значительно расширятся. Кроме этого в регионе собираются создать места компактного проживания казаков, где они будут развивать сельское хозяйство. В этом же направлении движутся властные структуры Приморского края, Сахалинской и Амурской областей.

И ещё одно значимое событие произошло на этом торжественном мероприятии. Казачья община преподнесла представителю Хабаровской краевой научной библиотеки сборник научных трудов известного дальневосточного автора, член-корреспондента РАЕН Владимира Крюкова. Напомним, что в основу своей деятельности войсковой старшина Владимир Крюков положил возрождение казачества на Дальнем Востоке.

Закончился праздник спортивными состязаниями, в ходе которых все желающие могли сдать нормы ГТО. Это с удовольствием сделали как казаки, так и учащиеся МБОУ «Кадетская школа №1 имени Ф.Ф. Ушакова в Хабаровске».

Руслан ВОРОНОВ.  
Фото автора.

## ТОРОСКОП

С 31 августа по 6 сентября

Овен

(март, 21 - апрель, 20)  
После короткого отпуска Овен придётся окупиться в быт. На романтику просто не останется времени. Постарайтесь сохранить яркость до того бы то ни стало. Возможны сбои в работе пищеварительной системы.

Телец

(апрель, 21 - май, 21)  
Тельцы в ударе, и им нетрудно завоевывать расположение противоположного пола. Прекрасный момент для увеселительных мероприятий и романтических путешествий. Уязвима нервная система.

Близнецы

(май, 22 - июнь, 21)  
Сбавьте темп, иначе выдохнетесь окончательно. Лучший выход - уединиться, поразмышлять о приоритетах в жизни. Придётся искать и находить компромиссы, чтобы не завести ситуацию в тупик. Уделяйте внимание суставам и позвоночнику, избегайте нагрузок.

Рак

(июнь, 22 - июль, 23)  
Чтобы успеть и при этом не забрасывать личную жизнь, надо делать всё в ускоренном режиме. Переписка, короткие поездки привнесут элемент романтики. Будьте внимательны на кухне, вероятны мелкие порезы и ожоги.

Лев

(июль, 24 - август, 23)  
Полезно направить львиную щедрость, если намерены произвести незагадочное впечатление. Не скучайте, настало время вложения средств в серьёзные отношения. Дерзайте за доброту, работайте усердно. Усилия будут вознаграждены.

Дева

(август, 24 - сентябрь, 23)  
Дев можно поздравить с окончанием периода одиночества и испытаний. Появится возможность повернуть ход событий в нужное русло. Помимо головных болей, вызванных стрессом, недомоганий не предвидится.

Весы

(сентябрь, 24 - октябрь, 23)  
Не стоит искать знакомств и приключений, особенно в людных местах. В новых отношениях много неопределённости, во в ближайшем будущем заветы обещают много счастливых моментов. Возможно расстройство сна.

Скорпион

(октябрь, 24 - ноябрь, 22)  
У Скорпионов дела идут на лад: впереди позитивные перемены, и в первую очередь это касается отношений с противоположным полом. Если вы свободны, используйте накопившуюся энергию для начала нового романа. Больше двигайтесь.

Стрелец

(ноябрь, 23 - декабрь, 21)  
Отношения с партнёром могут осложниться из-за неуступчивости взглядов по принципиальному вопросу. Могут неоскандально всплыть на поверхность некоторые факты, которые вы хотели бы скрыть. Благоприятный период для лечения зубов, обследования суставов.

Козерог

(декабрь, 22 - январь, 20)  
Неутомимым, целеустремлённым и вечно занятым Козерогам нужно срочно расслабиться. Период благоприятен, в семье наступит мир и гармония. Супружеские отношения можно и нужно разнообразить, не бойтесь экспериментов. Берегите печень.

Водолей

(январь, 21 - февраль, 19)  
Водолеи полны сил и энергии. Им удастся уладить затнувшийся конфликт и восстановить атмосферу нежности и доверия в семье. Заряжайте любящих людей оптимизмом, они очень нуждаются в поддержке. Очень уязвим позвоночник.

Рыбы

(февраль, 20 - март, 20)  
Вам хочется заглянуть на дно и побыть в одиночестве, но окружение не даёт этого сделать. Им понадобится внимание. Не стоит ждать понимания, компромисса удастся достичь не сразу. Разрочный день или баня помогут очистить организм и восстановить силы.



УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Министерство обороны  
Российской Федерации.  
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ  
редакция газеты  
«Красная звезда».  
Ответственный  
редактор  
С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск»  
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorgov\_natisk@mail.ru.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: ответственный редактор - (4212) 39-54-97;  
заместитель ответственного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведётся.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:  
по графику в 17.00,  
фактически в 17.00.

Компьютерный набор,  
вёрстка и оформление:  
О.Н. Толстых.  
Дизайн Н.А. Семёнова.  
Депутатский редактор  
Н.А. Ничук.

Заказ № 31. Тираж 3415 экз.